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Ad Nr. 4875. Plen.
Cerculariu

cătră onoratele oficii parochiale şi onoraţii 
membri ordinari şi estraordinari, preoţi şi 
mireni ai sinodului protopreslbiteral electo

ral din protopresbiteratul Treiscaunelor.
Prin ordinaţiunea Venerabilului cousistoriu ar- 

chidieoesan ddto 5 Noemvre a. c. Nr. 4875 Plen., 
primind subscrisul onorifica însărcinare de a con
duce alegerea de protopresbiter In protopresbitera
tul Treiscaunelor, am onoare, acum după ce 
sunt deja împlinite cele de lipsă de a premerge 
actului de alegere, a convoca pe toţi onoraţii mem
bri ordinari şi estraordinari, preoţi şi laici, ai sino
dului protopresbiteral, din numitul protopresbiterat, 
pe V ineri In 2 8  Decemvre 1 8 8 4  în co
muna 8 . Sut Giorz (Sepsi Szt. György).

Conform §. 52 din statut, org, serviţul divin, 
împreunat cu chemarea sântului spirit, se va începe 
la 9 oare înainte de ameaŞi in biserica parochială 
din Snt Giorz, la care sunt poftiţi a participa toţi 
membrii sinodului.

După serviţiul divin va urma imediat actul ale- 
gerei, în locali'atea ce se va designa din partea 
subscrisului.

In sensul §. 63 din statutul organic, comitetul 
protopresbiteral este convocat pe 2 7  Decemvre 
1884 , la oarele 5 seara, în cancelaria ofi
ciului parochial din 8 . Giorz.

Acest cerculariu împreună cu lista membrilor 
sinodali, alăturată aici sub ./•, conform § 1 5  din in
strucţiunea Ven. sinod archidiecesan, se comunică 
tuturor oficielor parochiale din protopresbiteratul 
Treiscaunelor spre a se publica în toate bisericile 
parochiale în Dumineca ori sărbătoarea cea mai 
deaproape şi spre a se avisa deputaţii cercului res
pectiv, pentruca se se poată presenta şi participa 
la actul alegerei din cestiune..

Sibiiu, în 8 Decemvre 1884.
Nicolae Cristea m. p.,

comisariu consistorial.

Ad Nr. 5273. Plen.
Cerculariu

cătră onoratele oficii parochiale şi onoraţii 
membri ordinari şi estraordinari, preoţi şi 
mireni, ai sinodului protopresbiteral electo

ral din protopresbiteratul Branului.
Prin ordinaţiunea Venerabilului cousistoriu ar

chidiecesan ddto 5 Noemre a. c. Nr. 5273 PI.., pri

mind subscrisul onorifica însărcinare de a conduce 
alegerea de protopresbiter în protopresbiteratul 
Branului, am onoare, acum după ce sunt deja 
împlinite cele de lipsă de a premerge actului de 
alegere, a convoca pe toţi onoraţii membri ordinari 
şi estraordinari, preoţi şi laici, ai sinodului proto
presbiteral, din numitul protopresbiterat, pe Luni 
31 Decemvre 1884, în comuna Zerneşti,

Conform §. 52 din statut, org., serviţiul divin 
împreunat cu chemarea sântului spirit, se va începe 
la 9 oare înainte de ameaŞi in biserica parochială din 
Zerneşti, la care sunt poftiţi a participa toţi mem
brii sinodului.

După serviţul divin va urma îndată actul ale
gerei, în localitatea ce se va designa din partea 
subscrisului.

în sensul §. 63 din statutul organic, comitetul 
protopresbiteral este convocat pe 3 0  Decemvre 
1884 , la oarele 5 seara în cancelaria oficiu
lui protopresbiteral din Zerneşti*

Acest cerculariu împreună cu lista membrilor 
sinodali, a'ăturată aici sub ./•, conform §. 15 din 
instrucţiunea Ven. sinod archidiecesan, se comunică 
tuturor oficielor parochiale din protopresbiteratul 
Branului spre a se publica în ţoale bisericile paro
chiale în Dumineca ori sărbătoarea cea mai deaproape 
şi spre a se avisa deputaţii cercului respectiv pen
truca să se presente şi se participe la actul alege
rei din cestiune.

Sibiiu, în 10 Decemvre 1884.
Nicolae Cristea m. p.,

comisariu consistorial.

Sibiiu, 11 Decembre.
înţelegerea nici odată nu eBte rea, şi ea nici 

odată nu vine prea tărŞiu. Dacă ne vom potea ca
pacity, bine, vom merge în unire, înaintâud binele 
nostru singuratic în mod ecuitabil, care este şi bi
nele obştesc al patriei. Dacă nu ne vom potea în
ţelege, atunci vom rămânea pe picior de răsboiu, şi 
vom ajunge — poate unde va voi soartea.

ţbariul guvernamental din părţile ardelene „Ma
gyar Polgár“ în numărul de Joia trecută ne spune 
care este essenţa politicei naţionale ungureşti.

„ Dechiarăm ,  că sub politică naţională nu înţelegem 
asuprirea sau doară stremtorirea naţionalităţilor din pa
tria noastră. Sub ea înţelegem numai aceea, ca se câ
ştigăm naţionalităţile dintre noi cu totul pentru naţiunea 
politică ungurească. Desvoalte-şi fiecare cultura sa, 
Inse aceasta spre binele şi în interesul patriei. Vorbiască 
fiecine după plac, înse se simţă ungureşte.“

Aceasta este cuintessenţa politicei naţionale ma
ghiare.

Să ne chiarificăm.
fTasa cu naţiunea politică ungurească, căreia 

românii nu aparţiD, ci trebue câştigaţi, este armă 
vechiă şi foarte ruginită.

Românii au acceptat basa de drept în stat, şi 
pe aceasta au încercat a se organisa şi a susţinea 
cu bărbăţie causa naţională cu vehemenţă atacată 
din toate părţile.

Este uşor de esplicat ţinuta bărbaţilor noştri 
ardeleni, cari pretind autonomia Transilvaniei, căci 
noue ni se pare că articulul din „Magyar Polgár“ 
aici ţinteşte. Cât timp va esista escepţiocala Btare 
de lucruri pentru noi ardelenii, autonomia Transil
vaniei va forma rubrică permanentă în programele 
politice a le românilor.

Este de dorit ca să înceteze odată starea escep- 
ţională dela noi, să li se deie bărbaţilor noştri oca- 
siune a uita ranele din trecut, şi atunci poate că pen
tru binele păcei pe un timp oare care s’ar şterge 
din programă din consideraţiune cătră fraţii din 
Ungaria acest postulat propriu al românilor ardeleni.

picém că poate, şi nu cutezăm a întră în esa- 
minarea mai de aproape a acestei posibilităţi.

Politica naţională ungurească ne permite de- 
Bvoltarea noastră culturală înBă condiţionat: această 
desvoltare a noastră să se facă spre binele şi în in
teresul acestei patrii.

Această patrie a noastră cu tendenţele ei de 
astăzi ar cere să ne sinucidem, dacă ea şi ar iden
tifica pr. tensiunile sale, eu cele ale politicei, naţio
nale ungureşti ale Şiarului din Cluş. Şi noi suntem 
siliţi a ne chiarifica posiţiunea.

Interesul acestei patrie şi binele obştesc sunt 
cuprinse în cuvântul „maghiarisare“ Această ideie 
fiesă predominează întreagă viaţa publică din Un
garia. Este deci lucru natural că stăruinţele noa
stre culturale să nu convină curentului domnitoriu 
de a<Şi. Stăruinţele noastre culturali pas de pas 
isbesc în fantasmul, căruia se închină şovinismul spur
cat din Ungaria.

Noi voim să fim ceea ce suntem, şi suntem ceea 
ce am fost. Sute de ani am fost cetăţeni credin
cioşi ai acestei ţeri, însă am fost români cu limba 
noastră, cu datinile noastre, religiuuea noastră, şi 
cu simţemintele noastre.

Şi astăzi suntem cetăţenii cei mai credincioşi. 
Suportăm toate greutăţile şi sarcinile publice fără 
a murmura. Mai mult: Şi de Şi suferim cu rară 
abmgaţiune insultele cele mai necruţătoare, şi In 

I special dela Şiariul „Magyar Polgár“ suferim

FOIŢA.
Oraţii Dogmatice şi Morale.
In sara de Crăciun la bdenie!

Aceasta noapte strălucită, face lumea fericită
Precum ostile îngereşti cântă în Vithleem cetate sântă.
„întru cei ue sus iui Dumnezeu mărire, pre pământ pace

între oameni bună ’uvoire“ *)
Că fiul DumneŞeului celui sfânt, se naşte astăŞi pre pământ 
Dintr’o fecioară Sfiinţită, dulce Mariä numită.
Acum Steaua se iveşte, minunea Maghilor vesteşte 
Naştirea cerescului împărat, care în Vithleem s’au arătat 
Aceştia nici nu zăbovesc, ci de călătorie se pregătesc,
Iau daruri scumpe cu sine., şi pornesc cu dumneŞească

minune
După Steaua ce li se iveşte, carea spre Vithleem povăţu-

ieşte.
Dar păstorii oe vorbesc? Tot această minune vestesc! 

Ca într’aceasta noapte ’nsemnatâ aud cântarea cea minunată, 
Carea pe ei iau spăimântat, de turmă şi de flueri şi-au uitat, 
AuŞind cântarea îngerească, mai pre sus de firea omenească. 
O fericiţilor pastori! Dar şi voi Maghilor călători 
Că voi mai întâi ve învredniciţi de naşterea Mântuit 'riului ştiţi,

Aceasta corul o cântă.

Şi el măcar că nui lipseşte dar dela voi daruri primeşte,
A voastră dumneŞeiască slujire, va fi spre vecinie a cinstire.

Deci şi noi fraţilor iubiţi 
Care acestea le auŞiţi

Sé i gătim daruri curate, din inimi nevinovate,
Precum Maghii cei înţelepţi cari n’au venit deşerţi,
Şi după obiceul lor persesc scumpe daruri îi cinstesc 
Dintr’alor visterii scot aur temâie si mirodii.

Sé-i dăm şi noi credinţă curată,
Iubire sfântă adevărată.

Lui Christos celui ce la noi vine, se ne ducă la cerescul
bine.

Aceasta DumneŞeiască prasnuire, va fi la toţi de mântuire, 
Cari cu. credinţă se gătesc, cu fapte bune prăsnuesc

Mergeţi spre odiehnă cu tăcere 1 
Petrecând noaptea cu DumneŞească plăcere,

Veniţi mâne de dimineaţă, la sluşba cea cu dulceaţă 
Ca sevârşind DumneŞească prăsnuire sé aveţi cerească dă

ruire,
Se nu ve cum-va leneviţi sau la mâncări se lăcomiţi,
Ci mai întâiu aicea ve adunaţi, sufletului cereasca chrană

pă-i daţi.
Aşa serbând veţi avea folos, de sfânta naştere a lui Chri

stos,
Carea ca sé o prăsnuiţi cu tot cuprinsul fericiţi.
Intru mulţi ani cu sănătate, îl rugăm sé aveţi toţi parte,

Căci aceluia ce la noi vine, cinstea şi mărirea se cuvine 
Cu tatăl şi cu duchul sfânt, dela noi cei de pre pământ 

Ţineţi în minte ce auŞiţi,
De Christos binecuvântaţi să fiţi.

Amin!
Compusă şi Şisâ de P. Z, B. 1837.

Dimineaţa în «liua praznicului 35 Decembre.
Iubiţilor creştini şi fraţi, staţi puţin încă şi ascultaţi!
Nu ve grăbiţi aşa de tare, spre a cârnurilor mâncare,

Că trebuie mai întâiu (sufletul chrânit 
Cu dumneŞeiască chrană îndestulii;

Că prasnicul cel luminat naşterea cerescului Imparat 
DumneŞeescul ospeţiu ne hărăzeşte, din care sufletul se ve

seleşte,
Cântarea cea îngerească, aceea să ve veselească
Carea vesteşte voie hună, la toată lumea împreună
„In ceriu sus lui DŞeu mărire, între oameni pe pământ jos

bună învoire“
Nui lucru mic nici pământesc, a veni la noi Domnitorul cel

ceresc,
Ci e lucru mărit şi înfricoşat, de cetele îngereşti prea lăudat, 
Mare milă se cunoaşte, din taina ce se prâsnueşte,
Că noi zidirea sfintei sale mână, ce suntem din prav şi din

ţărână
Dar cu sufletul nemuritor, înfiinţaţi de înţeleptul ziditor, 
Eram în robia iadului câŞuţi, pentru păcatul neascultării

osendiţi,



580 TELEGRAFUL ROMAN

insulta ce ni-o face cu doué rânduri sub es- 
senţa politicei naţionale, şi o suferim fără a-i 
arunca în faţă meritatul de epiteton: denunciante 
impertinent. Şi aceasta o suferim căci „Magyar 
Polgár“ nu pentru întâia oară ne Şice că gravităm 
în afară, şi sperăm că nu pentru ultima oară.

Străduinţele noastre sunt îndreptate spre sus
ţinerea continuităţii în limba noastră, datinile noa- 
Btre, religiunea noastră şi simţemintele noastre. Toate 
acestea plesnesc fără cruţare în idolul, căruia se 
închină toată suflarea ungurească.

Deja dela sine şi prin sine desvoltarea noastră 
culturală stă în oppcsiţiune cu biuele şi interesele 
patriei, după cum adecă ni le presentează pre ele 
bolnăviciosul curent politic de a<ji. Nu este deci 
mirare, că desvoltârei noastre i se pune pedeci pre- 
tutindenea.

In oare care privinţă este îndreptăţită şi im
putarea cu gravitarea în afară. Se fim numai drepţi 
şi se nu ascundem adevărul. Noi românii gravităm 
mai mult în afară, şi cu deosebire gravităm spre 
Bucureşti. Şi aceasta o facem în toate disciplinele 
ştiinţelor. 0 facem aceasta siliţi fiind tocmai de că- 
tră pretinşii noştri literaţi maghiari, căci am vé<jut 
ră în Ungaria este falsificată ştiinţa, se falsifică ex 
cathedra de magistrii, în vorbele cărora junimea 
studioasă în mod fatal e condamnată sé jure, e fal
sificată prin scrieri periodice, cari au pretensiunea 
de a întorma lumea cea mare, e falsificată în cele 
din urmă în scoalele medii şi poporale.

Gravităm spre Bucureşti în ce priveşte nisuin- 
ţele noastre în cultura naţională, şi stăm în legă
turi literarie cu fraţii de preste Carpaţi prin pressă 
şi toate publicaţiunile literarie.

Ca oameni conştienţioşi ţinem în evidenţă pro
ductele literarie ale fraţilor maghiari, le punem în 
cumpăna criticei obiective, şi compătimim întreagă 
droaia de oameni tineri, cari în necunoştinţa limbi
lor europene sunt osândiţi a primi de bani buni 
ceea ce li se dă sub numele ştiinţei de cătră savan
ţii de meserie.

Şi sé nu uităm că în Ungaria şarlatanăriile în 
ştiinţă sunt titluri la oficii publice şi renume.

Este deci evident că între curentul de a<ji cu 
maghiarisarea şi desvoltarea noastră culturală este 
deoeebire principală, şi cine predică contrariul, acela 
cu intenţiune voeşte se seducă.

Ni se mai pune o cautelă. Putem vorbi şi tur
ceşte, dacă tocmai ne face plăcere a vorbi, de sim
ţit Snsé trebue se simţim ungureşte.

Sé vorbim româneşte. Ne eBte permis se glori
ficăm maghiarisarea in limba românească, tot în limba 
noastră sé propagăm amalgamisarea declarată de 
dogmă politică, sé hulim în limba românească tot ce 
este scump inimilor româneşti, sé ne batem joc de 
limba noastră, de datinile noastre, de legea noastră, 
cu un cuvént sé ne sinucidem noi cu armele date 
dela buna natură spre apărarea noastră.

Este mărinimos fratele din Cluş!
Sé nu ne amăgim. Pressa românească este che

mată a glorifica situaţiunea şi ea deocamdată şi cla
rifică pe unde nnmai poate străbate. Clarificarea 
este tacsată de agitaţiune. Este bine sé o ştim. In 
Ungaria agitează omul care spune adevărul.

Se va suprima juriul, şi pressa nu va mai po- 
tea vorbi.

întrebăm cine va vorbi, când nu va mai vorbi 
pressa.

Io Russia nihilismul creşte în proporţie cu mă
surile drastice aplicate spre sugrumarea lui. Omul 
în desperare la multe este espus.

Ya fi oare consult a întări şi în Ungaria ere 
dinţa, că spre susţinearea ordinei în stat nu mai 
ajung instituţiunile aplicate în Europa cultă?

Aplicate odată mésuri escepţionale se vor potea 
oprima violenţele, cari sunt urmarea naturală a stă- 
rei escepţioDale ?

Atanasie Râcz escomunicat din partida „Vi 
itoriului.“

Gratulăm din iuiroă, că „Viitoriul,“ foaia cea 
mai moderată în pretensiunile naţionali, şi a înche
iat socotelile cu domnul Atanasie Râcz. „Viitoriul“ 
declară adecă în numărul seu de Sâmbătă, că cu
vântarea demnului Râcz prin care el a făcut In dieta 
ţârei afront dini Babeş, şi de care şi noi am făcut 
amintire tn numărul 140 al (,baiului nostru, e s t e  
de  a se p r i v i  de  o enunciaţiune in d iv id u a lă , dar  
n i c i  de  c u m  de o enunciaţiune a  p a r tid e i „ V iito- 
r iu lu i.“

Pănă în moment eram în mare ne lumenre, ere 
Zând că vorbirea dini Râcz este espresiuuea vederi
lor partidei „Viitoriului“, la carea înclinăm şi noi. 
Aceasta o credeam cu atât mai vârtos, pentru că în 
dietă nime din deputaţii români recunoscuţi de mo
deraţi, nu şi-a redicat voacea, pentru a rectifica de- 
claraţiunile dlui Rá z, şi pentru că <jiarul „Nemzet“ 
mai de curând pusese pre dl deputat Gali, sufletul 
„Viitoriului“, pe un piedestal cu dl Râcz.

Acum insă putem fiice, că domnul Râcz, acest 
om al t u t u r o r  s i s t e m e l o r ,  acest om a l in 
t e r e s e l o r  s a l e  p e r s o n a l i ,  nu mai numără 
între români. Aşa e bine, şi respectul nostru pen
tru „Viitoriul,“ in urma declaraţiunei ce o schiţa
răm, devine potenţiat. Acum, după oscomunicarea 
dlui Râcz, ar fi perdere de timp a-1 mai pune sub 
vederea publicului nostru în aerul seu de astăfii şi 
în trecutul seu de pre timpul, când dsa era unul 
dintre argaţii cei mai zeloşi ai sistemului absoluti- 
stic de sub Bach; tot ce mai avem a fiice, este: 
că susţinem şi noi cu „Viitoriul,“ că românilor nu 
le vine in minte a glorifica a b s o l u t i s m u l ,  şi mai 
ales nu le vine în minte a glorifica absolutismul 
„m a i n ou ,u care este cu mult mai condamnat de 
toată suflarea românească, decât absolutismul „vech iu ,u 
care ori şi cum era condus de principii cu mult 
mai sublime pentru umanitate, decât cum sunt ace
lea, la cari aderează „astăfii“ dl Râcz.

Românii şi Universitatea fundului regiu.
Faţă de obiecţiunile dlui refer. Zay observă 

numai atâta, că chiar şi în formă legile noastre 
şcolare cunosc numai trei categorii de scoale, adecă: 
scoale de stat, confesionale şi de ale întrunirilor 
(Vereinschulen) şi aceste din urmă, cari sunt ajuto
rate din partea Universităţii, razămă mai toate în 
şcolile confesionale săseşti. Aşa stă lucrul şi cu 
şcoala reală superioară din Sibiiu, care razemă în 
gimnasiul lutheran din loc şi stă cu totul sub ju- 
risdicţiunea eforielor săseşti lutherane augsburgice. 
Cum dară poate afirma dl referent că această scoală 
reală nu este confesională? Apoi observarea dsale, 
că la această scoală studiază nu numai sasi ci şi 
români, observ şi eu tot cu aceaşi îndreptăţire, că

şi la scoalele româneşti se primesc copii celorlalte 
confesiuni şi naţiuni, dacă vor sé vină.

Provocarea dlui refer, la §§. 3. 5 şi 6 produce 
un efect tocmai contrar, căci în aceşti paragraf! nu 
este fiis, că dotaţiunea cutare s’au cutare trebue sé 
esiste în vecii vecilor, de a putea crede că este o 
dogmă a dotaţiunilor dinainte de anul 1876, căci 
precum am arătat mai sus, aceste au numai atâta sé esi
ste până când institutele respective coréspund scopului.

în momentul acela, în care vedem, că şcolile 
agronomice s’au de agricultură nu aduc nici un fo
los pentru înaintarea economiei rurale la clasele 
lucrătorilor de pământ în fundul regiu, şi am vedea 
d. e. că înfiinţând neşte grădini s’au economii de 
model, ar îndemna mai mult pre ţerenul nostru 
vefiând cu ochii cum are sé se lucre şi sé se es- 
ploateze puterile naturale din pământ spre a înainta 
în agricultura rurală; ajungându-se pre această cale 
scopul, ar trebui ca dotaţiunile, ce le versăm pre 
tot anul pentru atari scoli, sé le întrebuinţăm în 
interesul bine înţeles spre înfiinţarea acestor eco
nomii de model.

Aşa dară §. 5. din art. de lege XII. din 1876 
nu ne stă în cale la aceasta, ci din contră legea 
pretinde ca venitele Universităţii sé se întrebuinţeze 
nu pentru alte, ci pentru scopuri de cultură, şi 
fiindcă aceste scopuri nu se pot ajunge în period 
de un an, în care trebue sé facem budgetul Uni
versităţii, astfel dispune şi legea, că budgetul anual 
se face cu consideraţiunea dotaţiunilor esistente.

Aşa dară nici §. 6 din art. de lege XII din 
1876 nu conţine aceea ce afirmă dl refer. Zay, ca 
când dotaţiunile ar fi în sine un scop; ci din con
tră scopul este promovarea intereselor de cultură, 
şi pentru aceste se fac dotaţiunile drept ajutoare; 
prin urmare intereselor de cultură trebue sé aco
modăm dotaţiunile la facerea budgetului, şi nu, pre
cum înţelege dl refer. Zay, că adecă facem budgetul 
numai ca sé avem dotaţiuni fără privire la scopul 
lor real.

Dacă înţelege dl Zay tocmai contrariul dela 
aceea ce trebue sé înţeleagă în §. 6, aplicat la re
ferinţele practice de cultură, apoi eu îl înţeleg pre 
dlui numai după şcoala şi trecutul dsale, căci fie
care jurist va şti atâta, că o lege s’au un alt act 
atât oficial, cât şi privat trebue astfel sé fie inter
pretat încât sé nu vină cu sine însuşi s’au cu alte 
părţi ale sale în contrazicere.

Dacă Universitatea dela anul 1850 precum şi 
d e  a tu n c i  în co ac e  a  în t r e b u in ţa t  a v e re a  U n iv e rs ită 
ţii numai pentru ajutorarea scoalelor săseşti, apoi 
cum susţine dl refer. Zay, că la aceste dotaţiuni nu 
se poate schimba nimica, şi totuşi sé se întrebuin
ţeze venitele averii Universităţii în egală măsură 
fără de preferinţă de confesiune şi naţiune precum 
dispune art. de lege XII din 1876, şi totuşi sé 
tragă numai şcolile săseşti luther. augsb. foloasele 
averii Universităţii precum cutează a afirma dl Zay 
că ar dispune legea.

Aceste sunt interesele, cari produc diferinţele 
între noi, şi asupra cărora trebue sé ne înţelegem. 
Aceasta înţelegere din partea noastră a românilor 
este foarte înlesnită, căci noi nu pretindem altceva 
dela Dvoastră decât numai sé fiţi drepţi.

Aceste neînţelegeri sunt podul, preste care tot- 
deuna au trecut aceia, cari ne asupresc pre noi 
astăzi de o potrivă de am ajuns cu toţii în situa
ţiunea aceasta grea, care s’a putut nutri şi din ne
înţelegerile dintre noi.

După cele ţlise sé sărbaţi, de Christos Domnul binecuvân
taţi. Amin. Din anul 1837.

fn d iu a  a n u lu i  n o u , 1 I a n u a r ie , d in  a u . 184 0 -
An nou şi viaţă nouă, aceasta sé ve fie voue!
An nou şi ţU mare, o aleasă sărbătoare,
Este aceasta ce se prăsnueşte, de ortodocşi astăţli se prea

măreşte.
Aceasta şi noi cu bucurie, o am aşteptat ca sé ne vie 
Acum pre Domnul lăudăm, că am ajuns de ne vedem 
Din anul cel vechiu eşiţi, în cel nou de aţii pâşiţi.
Dar nu ştim cu începutul, ajungevom şi sfârşitul,
Fiind că suntem muritori, şi cătră sfârşit mergători 
Trupu i slab şi stricâcios, din pământul cel de jos 
în care, earâ’n sfârşit se’ntoarce, ca şi floarea ce se trece. 
Când pruncul se naşte pe pământ, şi creşte pănă la cuvânt 
Atunci ca floarea de primăvară, ce răsare din pământ afară 
Aşa născutul prunc ce creşte, ca floarea din mugur se de-

svăleşte,
Creşte cu desfătare, până când vine la stare.
După ce au crescut de săvârşit, puterile i sau întărit. 
Atunci în vârsta cea mai bună, rodurile ostenelelor adună 
Ca şi în timpul cel de vară, roadele din câmp deafară 
Strânge adună şi grijeşte, că pe iarnă trăbueşte.
Trece vara toamna vina, atunci adună şi mai bine 
Trece şi toamna îndestulată, vine earna spulberată 
Care răpeşte de pe câmp toate, aduce vremi grele şi schim

bate

Ci oh, săltaţi acum cu bucurie! Prăsnuiţi toţi cu veselie, 
Că astăzi isbâvirea străluceşte, cel ce în peşteră se odih

neşte,
Acesta va sé ne mântuească, din robia idolească,
Sé ne facă a înţelege, sfânta şi Dumnezeiasca lege,
Carea pentru aceea ni o au dat, sé scăpăm din osânda de

pécat
El din mila Dumneţlească, primi fiinţa omenească.

Ci oh! noi ticăloasă zidire de nu ne vom veni în fire 
Sé cunoaştem pre Mântuitoriul, al nost de binefăoetoriul 
Cel ce vine la noi întrupat, ca sé ne scoaţă din pecăt 
De nu vom fi ascultători, ca cei înţelepţi mulţâmitori,
Ne facem vrednici de pedepsire, de a iadului muncire,
De care ca sé ne mântuiască, au luat pre sine firea ome

nească.
Trebue dar cu mulţămire, sé cinstim Sfânta prăsnuire 
Că Ziua naştere! lui Christos este, precum păstori ne dedură

veste.

El întru a le sale au venit, şi dintr’a-i sei unii nu 1 au primit 
Cari sunt şi părăsiţi, pentru necredinţă osândiţi,
Ear cari cu credinţă l-au primit, veeinica fericire au do

bândit.

Dintre care suntem şi noi, într’a Iui turmă cuvântătoare oi, 
Cari paştem chrana cerească din livadia cea evangelicească 
In staulul cel ceresc, din sinul bisericesc.

De unde luăm chrana sufletească, spre împărăţia cea ce
rească,

Carea de ne vom nevoi, lesne vom şi dobândi.
Deci noi suntem cu bucurie 
Pentru a voastră cucernicie

Când vé vedem cu sirguinţe, spre bunele fapte cu silinţe, 
Feriţi de rele şi miloşi, că asa’s oamenii cei credincioşi 
Atunci suntem cu îndreznire, la al sfântului altariu jertfire 
Unde suntem slugitori, cătră domnul rogători 
Pentru toţi ceia ce sunt, creştini în faptă şi în cuvânt 
Că cu darul seu sé-i spriginească, de relele ispite sé-i fe

rească
Şi în bunele năravuri sé se ţie, moştenitori fericirii sé fie; 
Ear pe cei réi sé-i întoarcă, din calea perirei cea largă,
Sé-i aducă la mântuire, că toţi suntem a lui zidire.
Şi aşa serbând cu pace, precum lui DumneZeu i place 
Sé avem toţi parte şi folos, de S. naştere a lui Christos , 
Cei de boale superaţi, şi de alte întristări împresuraţi 
Fie numai cu credinţă, Christos le dă ajutorinţă.
Cei ce sunteţi mai avuţi înduraţive spre cei lipsiţi,
Ca toţi se fie mângăiaţi, că nu veţi perde cele ce daţi,
Ci veţi afla însutit, precum Christos ne-au făgăduit,
De Maica Biserică nu uitaţi, la carea sunteţi chemăţi 
Aci luaţi bine aminte, la DumneZeeştile cuvinte,
Şi cele ce le auZiţi, arătaţi cu fapte că le păziţi,
Bătrânilor cu blândeţe şi înţelepciune, a se purta li se cuvine 
Acestea tineri urmând, spre a se face bătrâni înţelepţi curând 
Şi toţi aceea cale se păZească, care învaţă legea creştinească,
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Prin urmare acesta e momentul şi ebiectul de ! 
a pune capăt certelor noastre şi a ne uşura starea | 
faţă de asupritorii noştri.

Deci nu numai pentru interesul nostru, dară 
chiar şi pentru al dvoastre ve recomand cu toată 
căldura înc’odată apreciarea şi acceptarea contra
propunerii mele.

Refer. Zay, obiecţionează la aceste, între altele, 
că dacă o scoală confesională înceată de a esista, 
atunci asupra averii ei dispune respectivul oficiu 
confesional competent. Dacă d. e. s’ar afla, că gim- 
nasiul român nu corespunde scopului seu, atunci re
feritor la dotaţiunea s’a de 5000 fl. nu se poate 
simplu dice: scopul numai esistă, deci retragem do
taţiunea. Ci respectivul oficiu confesional cu con
simţământul patronului va dispune spre alt scop 
asupra venitului seu, şi dl contrapropunetor încă 
va consimţi cu aceasta. însă ca om drept va fi de 
aceaşi părere şi faţă de celelalte confesiuni.

Preşedintele observă, că nu poate admite ca să 
se tragă consecinţe din acest răspuns al referentului.

Cu toate aceste încheiându-se desbaterea, ma- 
ioritatea săsască acceptă propunerea comisiunii, 
prin care se resping toate petiţiunile.

După aceasta s’au ţinut adunarea generală a 
şeptelor judeţe, în care s’au censurat unele socotele 
din cei doi ani trecuţi.

în şedinţa Universităţii din 5 Octombre a. c. 
la cererea văduvei Lotti Simonis după casirul Uni
versităţii Franz Simonis, răposat în filele trecute, 
s’a hotărît a-i da o pensiune anuală de 366 fl. 66 2/3 cr. 
şi pentru creşterea orfanei minorene 110 fl. anual; 
apoi la acestea, în considerarea unor împregiurări, 
încă un adjut de 150 fl. v. a. odată pentru totdeuna.

Contra acestui conclus deputatul Dr. Păcurar 
a insinuat vot separat.

în şedinţa şeptelor judeţe din 6 Octombre a. c. 
deputatul Dr. W. B r u c k n e r  referează raportul 
comissiunii despre proiectul de budget pro 1885, 
observând, că budgetul cassei şeptelor judeţe se 
poate numi budget normal. Spesele de administra- 
ţiune sistemisate, contribuirile spre coperirea ace
stor spese la cassa centrală s’au pus ca şi mai 
nainte în budget. Venitele coper spesele şi rămâne 
chiar şi un mic prisos. La acest budget normal al 
cassei centrale comisiunea propune numai unica 
modificaţiune, anume ca din prisosul de 3770 fl. 
suma de 3000 fl. să se transpună la dotaţiunile 
cassei principale a Universităţii, din motivele, că 
budgetul cassei Universităţii arată un deficit şi este 
prea impovărată, ceea ce nu poate suporta, de oare ce 
trebue apelat şi la cassa şeptelor judeţe, fiind-că 
în sensul dotaţiunii din 1850, ambele casse trebue 
să presteze dotaţiunea de 50000 fl. respective de
52,000 fl. care sumă însă până acuma s’a prestat 
din casa centrală.

Deputatul Dr. P ă c u r a r  constată pre basa 
proiectului de budget a şeptelor judeţe pro 1885, 
că în cassa şeptelor judeţe esistă după coperirea 
tuturor erogaţiunilor un superplus anual de 3000 fl. 
şi combate trecerea acestor 3000 fl. din cassa şep
telor judeţe în cassa principală a Universităţii. Prin 
o asemenea trecere în mod artificios se şterge acest 
superplus de 3000 fl. anuali în dauna şeptelor ju
deţe, prin ce în asemenea mod artificios se opune 
apoi faţă de petiţiunile pentru dotaţiuni lipsa de 
mijloace pentru dotaţiuni nouă.

Trecerea acestui prisos de 3000 fl. anuali din 
cassa şeptelor judeţe în cassa principală a Univer

Acum cel ce au ostenit, în timpurile verei ce au trecut 
Şi cele de lipsă şi au adunat, se foloseşte acum bucurat 
Eară cel ce nu s’au îngrijit, acum se vede că-i lipsit 
A mai stränge de pe câmp nu poate, că iarna le-au sfârşit

pe toate.
Aşa fraţilor iubiţi 
dintr’aceste se gândiţi.

Că precum anul curge şi trece, aşa viaţia se petrece 
Trece viaţa ca vara şi toamna, vine sfârşitul ca iarna 
în timpurile vieţii de vom aduna, putem sfârşitul aştepta 
Că ne vine cu ’nbunare, desfătare 
Unde ne vom învrednicii, când ne om duce de aci 
Atunci întrâm la moştenirea, unde neam făcut gătirea 
Unde comoara ni o am adunat, prin bunele fapte ce am

lucrat.
De aici de pre pământ, după cuvântul lui Christos cel sfânt 
Aşa dar te gândeşte la anul trecut ce se sfârşeşte, 
Petrecutul-ai în fapte bune? care în ceriu comoara se-ţi

adune
Şi de le-ai petrecut acelea creştineşte, asemea în cel nou de

aţii păşeşte.
Atunci Dumneţlen va fi cu tine, şi-ţi vor fi toate spre bine 
Dela care noi cu umilinţă, cerem să ne dea la toţi putinţă 
La al nost umilit popor, se dea mână de ajutoriu.
Ca şi el cu cei înainitaţi, se poată da mână de fraţi 
Cu care într’o patrie vieţuim, creştineşte ső ne iubim

sităţii conţine o călcare a dreptului privat, precum 
şi a legii positive.

în averile Universităţii avem două categorii de 
conproprietari deosebite, anume averea şeptelor ju
deţe, care este conproprietatea locuitorilor din cele 
foste 7—8 judeţe, la care nu participă locuitorii 
din fostele municipii Braşov, Bistriţa şi Mediaş; şi 
averea cassei principale a Universităţii, care este 
conproprietatea comună a locuitorilor din cele 7—8 
judeţe dimpreună cu locuitorii din municipiele Bra
şov, Bistriţa şi Mediaş.

Diferinţa între aceste două averi nu s’au pu
tut contesta din nici o parte; şi cât este de pre
cisă deosebirea în aceste două proprietăţi ne dove
desc chiar şi şedinţele noastre generale ale Univer
sităţii, căci când se tractează de averea şeptelor 
judeţe iau parte la desbaterea şi concluderea asu
pra cestiunilor referitoare la averea şeptelor judeţe 
numai representanţii conproprietarilor din cele 7—8 
judeţe, adecă din Sibiiu, Mercuria, Sebeş, Oreştie, 
Şegişoara, Nocrich, Cohalm şi Cincu-mare; numai 
acestea hotăresc şi dispun asupra administrării şi 
întrebuinţării venitelor averii şeptelor judeţe. Eară 
unde se tractează despre averea cassei principale a 
Universităţii, adecă a conproprietăţii locuitorilor din 
toate 11 municipii ale fostului fund regesc, acolo 
participă la şedinţele generali pre lângă acele opt 
municipii ale şeptelor judeţe amintite mai sus ca 
comproprietari, încă şi representanţii fostelor mu
nicipii Braşov, Bistriţa şi Mediaş.

Prin urmare numai venitele averii, cari sunt 
ale tuturor 11 municipii, adecă ale cassei principale 
se pot întrebuinţa în folosul acestora, eară nu şi 
venitele averii şeptelor judeţe, căci aceste au să se 
întrebuinţeze numai în folosul comproprietarilor, cari 
aparţin la cele şepte judeţe. Apoi art. de lege 
XII din 1876 dispune în mod preceptiv, că venitele 
averilor Universităţii au se se întrebuinţeze nu
mai în favorul c o m p r o p r i e t a r i l o r  pentru sco
puri culturali.

Nefiind dară locuitorii din fostele municipii 
Braşov, Bistriţa şi Mediaş comproprietari la averea 
şeptelor judeţe, nu pot lua nici parte din foloasele 
averii şeptelor judeţe.

Prin urmare prisosul arătat mai sus în sumă 
anuală de 3000 fi. nu se poate trece în cassa prin
cipală fără călcarea legii positive şi al dreptului 
privat al comproprietarilor şeptelor judeţe. Astfel 
dară acest prisos ca atare trebue se se inducă în 
bugetul cassei şeptelor judeţe, şi din aceasta se se 
acoarde datoţiunile cerute din partea locuitorilor de 
pre teritoriul din fostele şepte judeţe.

Din aeeste motive sum pentru ca să se pri
mească propunerea comisiunii de a se lua bugetul 
şeptelor judeţe la desbaterea specială, însă numai 
cu adausul, ca acestea 3000 fl. ce prisosesc în fie
care an din bugetul şeptelor judeţe să se întrebu
inţeze pentru dotarea scoalelor de pre teritoriul ce
lor 7—8 j u d e ţ e . ________(Va urma.)

Corespondente particulare
ale „ Telegrafu lu i R om ân. “

Fişcalism.
Oreşt i e ,  în 18 Decembre 1884.

Yecsaţiunile pentru contribuţiune şi alte tacse 
a ajuns deja la gradul suprem. Oamenii abia pot

suporta dările cele enorme — directe şi indirecte. Ese- 
cuţiunile suDt la ordinea ţlilei, prelângă toate sfor
ţările oamenii nu pot răspunde darea, pentru-că char 
după mărturisirea organşlor competente stagnează 
ori ce viaţă economică.

Dar pe aici mai este şi altă calamitate. In 
Orăştie a fost un notariu public — N a g y  L ip o t  —  
care în decurs de mai mulţi ani au frustrat statul 
s’au mai bine Şis nenumărate partide cu timbre. 
Acest funcţionar de stat a încassat bani pentru timbre 
dela partide şi în cele din urmă i-au defraudat. Ac
tele notariale au rămas netimbrate şi acum parti
dele —  după repertele organelor fiinanciale — au 
se plătească omisiunile cele grase ale numitului no
tariu public.

Este drept că N a g y  L ip o t  eBte suspendat, însă 
suspendarea a urmat atât de târziu, încât erariul 
a fost frustrat într’un mod foarte simţit cu compe- 
tinţele de timbre. După teoriă fişcalică practisată 
astăţli în Ungaria, erariul nu poate remânea de pa
gubă şi aşa trustraţiunile s’au aruncat asupra par
tidelor, care au avut nefericirea să realiseze transac- 
ţiuni juridice la acest funcţionar depravat. Dar ce 
e mai mult! Se cere dela partide a doua-oară nu 
numai competinţa s i m p l ă ,  ci se încăssează dela dăn- 
sele şi pedeapsa  pentru o m i s i u n i l e  u n u i  o r g a n  
de 8 1 a t. Cine a avut nenorocirea se cadă în ghia- 
răle notariului public suspendat — acela trebue să 
plătească încă odată tacsa de timbru şi prelângă 
aceasta şi o pedeapsă î n d o i t ă ,  din motivul, că sta
tul a fost fără noroc la instituirea de notariu public 
a unei persoane nedemne. Oamonii nu pot pricepe 
acest resonament al organelor fiscalice. Cum vine 
partida să plătească p e d e p s e  pentru omisiunile 
organelor de stat? Această logică nu încape în cra
niul cel simplu al ţărenilor frustraţi, Tacsa simplă — 
aceasta ar mai merge, dar a mai plăti p e d e a p s a  
şi încă î n d o i t ă  pentru un funcţionar defraudant —
aceasta este o măsură revoltătoare.......  neesplicabilă.
Indiguaţiunea e mare, pagubele enorme şi nu este 
remediu a scăpa.... Oamenii sunt consolaţi cu în
drumarea la escontentare din cauţiunea notariului 
public, însă aceasta cauţiune dispare prelângă enor
mele defraudări de timbre comise într’un şir de ani 
de cătră aceBt om fără conştiinţă.

De mult se ştia că N a g y  L ip o t  frustrează era
riul cu timbre, dar cu toate arătările şi solicitările 
celor interesaţi suspendarea a urmat foarte târziu 
şi aşa s’au făcut partidelor daune ireparabile. Dacă 
acest om era r o mâ n ,  de mult i-ar fi putrezit oa
sele în temniţă.. . .  dar N a g y  L ip o t  se preumblă li
ber prin Aiud.

Nu ne este de ajuns că dările sunt grele, abia su
portabile, tacsele erariale enorme, aşa încât oamenilor 
le este groază de ori-ce transacţiune tacsabilă, —  
a trebuit să mai vină şi frustrările acestui om fatal 
să ne sporească perplesităţile financiale publice. 
Până când vom trebui să suferim atâtea nedreptăţi 
şi sarcini?

Şi drept mângăere pentru aceste greutăţi sun
tem siliţi a vedea ţii de ţii cum ne insultă prrssa 
maghiară, cum ne trage la îndoială loialitatea, cum 
ni se suspiţionează simţemintele patriotice şi cum 
ni se térée bărbaţii noştri înaintea tril ur alelor, 
pentrucă se încumetă a da câte un ţipet de dorere 
în faţa nenumăratelor suferinţe. Quousque tandem .

X.

Din public.
Cu posta de Sâmbătă primim următoarele:
„Prin decisiunea ministrului lucrărilor publice 

şi de comunicaţie dtto 4 Decembre 1884 Nr. 45201, 
sum transferat la postul de director postai în Zá
gráb, şi în timpul cel mai scurt ’mi voiu ocupa noul 
post.

Cedând acestei onorifice chemări, înainte de a 
me depărta dela postul directoral de postă din Sibiiu, 
unde am funcţionat preste 10 ani, nu pot să nu-mi 
esprim mulţămita mea pentru patrioticul sucurs cu 
care a binevoit Onorata Direcţiune a me onora în 
împlinirea chemărei mele oficioase.

Aduc totodată Onoratei Redaoţiune mulţumirile 
mele pentru prompta comunicare a publicaţiunilor 
de postă în mod gratuit.

încredinţând pre Onorata Redacţiune despre 
stima mea, sum cu salutare patriotică.

Sibiiu, 16 Decembre 1884.
F o lle r t  F eren tz, 
director de postă.

Mulţămită publică.
Pentru sortitura arangiată de reuniunea femei

lor române din Sibiiu au mai incurs următoarele 
obiecte:

Dna Ana Pop : 1 faţă de perină învărgată ţesătură 
proprie. Dşoara Mărioara Cornea colectautâ: 1 căciulă

Atunci cerem cu îndrâsnire, dela cea de sus părintească
iubire.

Ca spre toţi fii sei se se milostivească, anul cel nou se-l bla
goslovească

Cu vremi bune şi curate, care rodesc pe câmpuri bucate 
Dobitoacelor păşuni de hrană, oamenilor grăunţe şi mană. 
Pace, linişte şi senâtate, cu darurile cele bogate 
Se verse din ceriul seu cel sfânt, preste noi cei de pre pă

mânt
Ca se putem vieţui bine, precum creştinilor li se cuvine. 
Biserica se nu fie uitată, dăndune după lumea cea deşartă. 
Şi aşa anul non care-1 începem, cu fapte bune se-l petrecem 
Spre a lui Dumnezeu laudă şi măriră, ear a noastră a tu

turor vecinică tericire.
Şi încă şi o altă serbare, pomenirea sfântului Vasile cel

mare,
Pre care biserica ortodocsă-l cinsteşte în ţliua de aţii ce să

prăsnueşte.
Care pentru toţi va fi rugâtoriu cerând dela Dumnezeu aju-

toriu
Şi binecuvântarea anului curgâtoriu, amin.

1840 P. Z. Boiu.
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com odă de catifea  neagră brod. cu m ătasă şi 1 co 
fiţă de b ilete . Dna EliBa C ornea: 1 ştergar şi 1 că- 
tr in ţă  ţerănească. Dna M aria Z opota n. Cornea 1 
măsăriţă m ică ţes. proprie. M aria Z opota 1 ştergar  
ţărănesc. M arişcuţa C rişan : 1 ştergar de pocale. 
E udoch ia H ă lm ă g ia n : 1 ştergar de pocale. M ăriuţa  
H ălm ăgian: 1 ştergar de pocale. M ăriuţa P etro m a n : 
1 ştergar de pocale. A nisia Chiş: 1 ştergar de pânză. 
Ana C h iş ; 1 ştergar de pocale. Marişca A rd e lea n : 6 
ştergare de pocale, M ăriuţa A rd elea n : 1 ştergar de 
p ocale.

P entru  bunăvoinţa docum entată faţă cu şcoala  
reuniunei com itetu l le esprim ă m ulţăm ită pe calea  
aceasta.

guri neaoşi. R. T. R.) P resid en tu l com itetu lu i paro
chial B red iceanu  a dechiarat. în adunarea com ita- 
tensă, că e l num ai forţei se va supune, de aceea  
com isiunea  a fost însoţită  de doi gendarm  cu ba 
io n e te le  scoase, ajunse în cancelarie, o a aflat în 
cu iată  (k ét szuronyos rendőrrel jelent m eg a h it 
k ö zség  irodájában, de azt zárva találta). B rediceanu  
a fo st în ştiin ţa t despre procedura oficioasă. Comisi 
unea prin lăcătariu  a desch is uşa, şi conform  inven- 
tariu lu i a transferat b ib lioteca. O mare m ulţim e era 
de faţă.

Pănă aici te legram a din P esti-N apló.
N ouă şi adm irabilă bravură, to todată  şi m iste

rioasă. N e  v in e a cân ta: „ F i i n d  u ş i l e  î n c u 
i a t e ............ “

* ( A s i l u l  E l e n a  D o a m n a . )  Cetim în fo ile  
din Rom ânia —  a prim it donaţiunea de 13 .0 0 0  lei 
tăcută de cătră părintele archiereu  C alist S tratoni- 
chias Bacaoanul.

* ( C e a  m a i  s c u m p ă  b i s e r i c ă )  din ce le  mai 
mari ale lum ii, care însă totodată  s’a z id it în tim pul 
ce l mai scurt, este  St Sofia din C onstantinopol. E a  
a costa t 3 6 0 .0 0 0 .0 0 0  lei, pecând pentru  b iserica  St. 
P etru  din Rom a s ’a ch eltu it num ai 300  0 0 0 .0 0 0 ;  ear 
pe când pentru cea din urm ă au trebuit 120 ani ca 
să se zidească, St. Sofia s ’a z id it num ai în 5 ani.

* ( M ă r g ă r i t a r u l  m ă r g ă r i t a r e l o r ) ,  a fost  
g ă s it  în A ustralia. A fost evaluat la 4 .0 0 0  lei st. 
adecă 10 0 ,0 0 0  de franci.

* (A n t i c i t ă ţ  i.) In satul M essaria de pe insu la  
Creta, aproape de A gios D ecas un călător germ an, 
E rn est Fabricius a g ă sit o inscripţiune pe un zid în 
lungim e de 7 m etri, în scrisoare serpentină. Pe pe- 
tr ile  ce com pun acest zid sunt scr ise 17 mii litere  
din veacul al cin cilea  sau al şaselea  înainte de Chri
stos.. Câteva din aceste litere su nt desp ărţite  în 
doauă fiind scrise pe îm preunarea petrilor.

In A thena dărăm ându-se un zid  al A cropolei 
s a d escop erit un a lt zid , mai vechiu  decât acela  
care se vedea. Intre petri, cari su nt tă ia te într’un 
chip  grosolan , s ’au găsit alte petri scu lp ta te . E le  
au o mare valoare archeo log icâ  din causa v iociunei 
colorilor, cari după atâtea veacuri nu s’au sters încă.

(Anunţ.) D irecţiunea p oştelor  din Sibiiu sub  
datul 19 D ecem bre a. c. Nr. 6123  face cunoscut, că  
despărţăm ântul postai de pachete, cu începere din  
20 până în 27 a curentei inclusiv  in causa m ultor 
p achete sosite  aici pentru sărbătorile Crăciunnului, 
va fi desch is pentru public dela 8 oare - 1 2  oare a. 
m. şi dela 2  oare p . m. pănă la 5%  oare seara.

Loterie,
Sâmbătă în  20 Decembre 1884.

Buda: 34  4 5  43 4$  7

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 20 Decembre n. 1884.

Viana B-•pesta
R en ta  de a u r nng . de 6 ° /, . *  . . . . . . .  1 2 4 0 5  123 75
I  e m is iu n e  de o b lig , de s ta t de la  d ru m u l de fe r

o r ie n t, u ng . .............................................................................  96 .90  9 7 .7 5
O b lig a ţ iu n i u n g . cu  c la u su la  de s o r f ire . . . . . .  1 00 .25  100.—
R en ta  de a u r  a u s tr ia c ă  .......................................................... 103 .95  104  —

® a lb i,n ............................................. ' ...............................  6  79 5 .76
N apo leon  • - ............................................................................  9 .7 6 1/» 9  76
L o n d o n  (p e  p o liţa  de t re i l u n i ) ............................................  123 3 0  1 2 4  

Convocare.
O noraţii m em bri, cari com pun com itetu l c en 

tra l al „reuniunei în văţătorilor greco  orientali ro
mâni din d istr ictu l F ăgăraşu lu i,“ anum e: loan Ca- 
pătă din V eneţia inferioară, Petru Marhao din Ga
laţi, lo a n  R oşea din U ngra, loan Bonea din Cincu 
m are, Iacob Oana din Părău, Lazar Comşa din M ân
dra, Tom a Ş tirbeţ din Şulum berg şi loan  Popescu  
din M ateiaş, cum şi preşedinţii „despărţem intelor  
tra c tu a li“ dom nii: N icolau D. M ircea, protopresbiter  
în Cohalm  şi N icolau  M oldovan, preot gr. or. în Vărd 
ca m em brii naturali ai acestu i com itet, în sensul §-lui 
18 din sta tu te , su nt prin aceasta  convocaţi la  prima 
şed inţă anuală a lor, carea se va ţinea în 21 Decem bre 
a. c. st. v. la  10 oare d im ineaţa în edificiul scoalei 
elem en tare ortod ocse din Făgăraş.

O biectele  de p ertractat vor f i :
R esolvarea con clu selor  aduse în adunarea g en e 

rală d istrictu ală  ţin ută  în F ăgăraş dela 2 5 — 30 Au
g u st a. c.

Făgăraş, 7 Decembre 1884.
Vincentiu Grama, Nicolau Aron,

preşedinte. sacretariu.

V a r i e t ă ţ i .
( C e a  m a i  n o u ă b r a v o r ă  a b a i o n e t e l o r . )  

T elegram ele din cap ita lă  ne aduc ştirea: (Cităm în 
traducere fidelă). Lugoş. B ib lio teca  ce s’a fost înfiinţat 
la societa tea  de lectură rom ână din sinul gim nasiului 
de aici a fo st transportată  din cancelaria com u n i
tă ţii b isericei gr. or. de a ici prin o com isiune în 
persoana pretorelu i M arsovszky, a d irectorelu i gim  
nasial B illm ann şi a profesorelui Dengl. (Toţi un

* ( R e u n i u n e  p e n t r u  m a g h i a r i s a r e . )  P ri
m arul din Cluş, Dr. H aller a con vocat pre 27 D e
cem bre la con su ltare pre to ţi, cei ce voesc  să fie 
m em bri la R euniunea ardeleană pentru m aghiarisare.

Cea din P esta  şi-a  ţin ut prima adunare generală  
eri, şi ea încă sub au sp ic itle  prim ăriului cap italei.

„ J u d e c ă - i  p r e  d â n ş i i  D u m u e i j e n l e ........ !“

* ( C e a  m a i  n o u ă  î n ţ e l e p c i u n e  p o l i 
t i c ă . )  Cetim în „ E g y etér té s“ de Sâm bătă trecută. 
Afacerea tin erilor  academ işti de buze (? !) rom âneşti, 
serbeşti şi slovace s ’a d eslegat în mod final. A stăz i 
înainte de prântj. rectorul Dr. D esideriu  B itta  a c i
ta t la sine pre A lecsandru P etrovici şi Am os F iân cu  
şi le a p ub licat decisiunea întregu lu i senat univer  
sitar, în sensul căreia s'a sistat cercetarea disciplinară, 
din causâ, că conform  declaraţiunei lui P etroviciu , 
cina com ună u’a avut earactar politic. Considerând  
însă, că cina to tuşi a avut un oare care co lorit po
litic, rectoru l a făcut a ten ţi pre tinerii rom âni că 
ei conform  instrucţiun ilor senatului universitar, afi
şa te pe tabla cea neagră încă la încep uu lt anului, 
să se ferească chiar şi de cele  mai inn oceute de 
m onstraţiuni politice.

P etrov iciu  apoi m ulţăm i rectoru lu i pentru pro
cedura im parţială.

Pănă aieia „ E g y e té r té s .“
Auţli frate. Tot hoţul de păgubaş e ce l cu pri

cina. N um ai rom ânii să se ferească de dem onstra- 
ţiuni.

N esdravăni mai sunt rom ânii, ei în găoace ancă, 
şi stârn esc  n ervosita tea  au torităţilor .

N e vine in m inte B erzsen y i:
„Csak sast nemzőnek a sasok,
S nem szül gyáva nyulat Nubia párdueza.“

C O N C U R S .
In  urm a con clu selor aduse de c ă 

tră adunarea generală  a despărţăm ân
tului IV  (Sebeş) a A sociaţiunei tra n 
silvane pentru literatura  rom ână şi 
cu ltura poporului rom ân ţin ută  la 9 
Septem bre 1883 în L udoşul m are şi 
la  3 A u gu st 1884  în Pianul superior  
se escrie prin aceasta  concurs pentru  
4 ajutoare pe seam a alor 4 elev i diu 
acest despărţăm âut ap licaţi la vre-o  
m eserie, şi anum e: doue ajutoare câte 
de 20 fl.  pentru doi e lev i cari se află 
în stad iul de a fi dechiaraţi de calfe  
şi două ajutoare de câte 10 fl. pentru  
alţi doi elevi.

D oritorii de a se îm părtăşi din 
acestea  ajutoare au a şi tr im ite cere
rile la subsem nata d irecţiun e a d e s 
părţăm ântului cel m ult pănă în  3 la  
nuarie 1885  st. nou.

Cererile au se fie in stru ate:
1. Cu a testa t de botez din care 

se se vaţlă că con cu rin tele  este  român.
2. Cu atesta t sco lastic .
3. Cu atesta t oficios de pauper

tate.
4. Cu atesta t dela m ăestru, din 

care să se va(lă că concurentele  la ce 
ram şi la cine eBte ap licat şi că ce 
purtare are.

Sebeş în 10 D ecem bre 1884.
D irecţiunea  despărţ. IV.-

[950] 3—3 loan Piso.

Nr. 172. [951] 3 —3
C O N C U R S .

F iindcă în urma concursului p e n 
tru în treg irea  parochiei de clasa a 
111-a T e u  ţ i u  pub licat în „Telegraful 
R om ân“ Nrii 99 101 şi 103 a. c. nu 
s’au insinuat nici un concurin te cuali- 
ficat: de aceea pentru în treg irea  a ce 
ste i parochii conform  ordinaţiunei con 
sistoria le  din 23 O otobre a. c. Nr. i 
4 9 8 7  B. se publică de nou concurs j

cu terminal de 30 f i le  dela prim a  p u  
blicare.

E m olum ente sunt to t cele cuprinse  
în concursul prim.

A lba-Iulia, 27 N ovem bre 1884.
In cou ţe legere  cu com itetu l parochial

Alesandru Tordăşian,
protopresbiter.

J

Nr. 1108. [954] 2—3
Edict .

Oprea Istinca gr. or. din Reşi- 
nari carele de 10 ani a părăsit pe fe- 
m eea sa Stana n. V id righ in  fără a i 
se şti ubicaţiunea, prin aceasta  se c i 
tează a se înfăţişa înaintea subsem na
tului in term in de 6 luni dela datul de 
faţă, căci la din contră cererea de 
divorţiu  a tem eei sale se va p ertracta  
şi în absenţa lui,

Scaunul ppresb iteral gr. or. al Si- 
biiului.

Sibiiu, 6 D ecem bre, 1884.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

Nr. 303. [946| 3 - 3
E d i c t .

E catarina loan  D im itriu (D im i-  
trescu) din Braşov, p rotopresbiteratu l 
Braşovului I., care a părăsit pre le 
g iu itu l ei bărbat V asiliu  V lădicean  
de şep te ani, fără a se şti locu l ubi- 
caţiunei ei prin aceasta sa citează, ca 
în  termin de 3 luni de fiile dela datul 
prim ei publicări e acestui edict, Bă se 
presenteze înaintea subsem natulu i, căci 
a din contră procesu l d ivorţia l înca- 

m inat de bărbatul ei, se va decide in 
absenţa ei.

Oficial ppresb iteral gr. or. al trac- 
tului B raşovului I.

Braşov, 27 Novem bre, 1884.
loan Pet ei c,

protopresb. ca adm. ppresb.

Spre ştire publică. 
Localitatea din edificiul scoalei

din loc, constătătoare din 2 odăi, (parter) 
m enită pentru 0 prăvăliă (boldă), pro 
văijută cu aparatele racerute spre acest 
scop, dela 1  I a n u a r i e  1 8 8 5 ,  se va 
esarânda pe 1 even tu el 3 — 6  a n i .  
R eflectanţii ’şi pot trage inform aţiu- 
nile şi cond iţiun ile mai deaproape dela  
subsem natul. [952] 3—3

S a  d u , 1 D ecem bre 1884.

loan Popovi ciu.
patoch, preşed. interim, al comit, parochial. 

Nr. 141 [955] 1—1
Publicaţiune.

Conform cu §. 124 din regulam en
tul pentru  procedura ju d ecătorească

în cause m atrim oniale, se aduce priu 
aceasta la cunoştinţă  publică, ca V e 
nerabilul Con8istoriu archid iecesan  în 
şed inţa din 17 Iuliu 1884. Nr. 826  B. 
au aprobat sentinţa scaunului p ro to - 
popesc al trastulu i M ediaşului din 22 
Septem bre 1883, cu desfiinţarea [ to 
tală  a căsătorii încheiate între S te 
fan B elaşcu  din H aşag şi Maria B ela  
şcu născută N echifor din Cinadie, 
am bii de relig ia  gr. or. din m otivu l 
p ribegirei inctu lu i Stefan Belaşcu, dând  
voiă actorei susnum  te  să poată p â ri 
la altă căsătorie după espirarea ferm i- 
nului de 45 de (iile a aceste i publicări.

M ediaş, 14 N ovem bre 1884.

Dionisiu Chendi,
adm. pro*opopesc.

r ~
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Calendare pre anul 1885.
„Calendariul Aurorei“ u rm a t de „Alnianacliiil Aurorei“ c u p r in d e :

„C a le n d a r iu l. “  —  D a te  C ro n o lo g ic e  pe a n u l 1885 . C ro n o lo g ia . C a le n d a r iu l iu l. -g re g . M e te o ro 
lo g e .  F ase le  lu n e i.  S c h im b ă r ile  t im p u lu i.  Sem ne de t im p  e tc . T â rg u r i le  (d u p ă  d a te le  o fic ioase  cele 
m a i d in  u rm ă .)  în d re p ta r iu  f in a n c ia r i« .  S e rv ifu l p o s ta i. S e rv ifu l te le g ra fic . —  „Almanachui Aurorei.“ 
F a ta  d in  S e liş te  ( i l lu s t ra ţ iu n e .)  P u iu  (leg e n dă ) de C a rm e n  S y lv a . —  C r iş a n u l. A m in t ir e  d in  b S irâ n i de 
G eorge  S im u . —  V u ltu ru l ,  S im b o l a l R o m e i v e c h i ( i l lu s t r . )  —  Zoe . N o v e lă  o r ig in a lă  de V .  R . B u tic e s c u . —  
C ape la  (P o e s ie ) de Ia z a n  B ia n o . —  L o g o d n ic a  lu i  P e tre , —  V io re le  d . G h . T e u tu . —  C â n te cu l d in  jo c u l 
„ H o r a . “  —  „Partea umoristică.“ R uş in e a  în  c ism ă  (cu  i l lu s t r . )  —  D is c u rs u l u n u i o ra to r. —  C am  tâ rz iu  
(cu  i l lu s t r . )  —  C are  e s e x u l d e b il?  — L e n e  m o tiv a tă  (c u  i l lu s t r . )  —  U n  m u s c h e ta riu  gascon. —  L e c ţ ia  n i 
de dans —  M e d ic in a  s ig u ră  (c u  i l lu s t r . )  — S c u r t ş i c u p r in < lé to r iu . —  D e sp re  fe m e i. —  R evedere  (c u  
i l iu s t r . )  —  U n  p a c ie n t re c u n o s c ă to ru l —  D e  ce n u  se m ă r ită .  —  S e rv ito a re a  nescârboasă. —  „Publi- 
caţiuni.“ — P re ţu l cu  p o r to  fra n c a t e 30 er. V. a. T o t  a l 5 - le a  e x e m p la r iu  se dă  g ra t is .

„C alendariu l P ed a g o g ic“ u rm a t de A lm a n a c h u i re u n iu n e i M a ria n e  o u p r in d e  în  p a rte a  ca le n 
d a r is t ic ă  to a te  ca în  „Calendarul Aurorei.“ —  M a i d e p a rte : „Almanachui Reuniunei Mariane.“ în se m n ă 
ta te a  d e s vo ltă re i s im ţu lu i es te tic  în  e d u c a ţiu n e  şi m ijlo a c e le  re fe r ito a re  spre  a ju n g e re a  a ces tu i scop. — 
R eu n iun e a  M a ria n ă . —  C o m ite tn l re u n iu n e i M a ria n e  —  Bas l iu  N ăscu (b io g ra fia  ş i p o r t re tu l. )  —  Poesii: —  
S te le le . —  C o p ilu l şi f r in g i la .  —  C io c â r l ia — ‘ P is ic a  ş i ro n d u n ic a . —  O d ic h n a  de D u m in e c a . — G ii îc i tu r i  
în  v ie rs u r i.  —  Ce poate  face  şcoa la  p o p o ra lă  p e n tru  lă ţ ir e a  c u ltu re i p ă m â n tu lu i?  —  In d u s tr ia  d om estică , 
însem năta tea  e i, —  ce? ş i cu m  a r  f i  a  se p ro p u n e  d in  aceasta îa  scoale le  n oas tre  p o p o ra le ?  —  î n  câ t 
p oa te  în v e ţă to r iu l ş i a fa ră  de scoală  c o n tr ib u i la  în a in ta re a  c u ltu ra lă  ş i m a te r ia lă  a p o p o ru lu i.  —  
„Varietăţi.“ C um  se re m un e re ază  d is c ip lin a  r ig o ro a s ă  ? —  T e e  e ftin ă . —  D a t in ă  c u rio a să . —  Cea m a i 
m a re  ca rte  d in  lu m e . —  Cea de în tâ ia  p e ru că . —  O  m in c iu n ă  dom nească p edeps ită  dom neşte . —  S in 
c e r ita te  ra ră . —  D e svo lta -e a  c o n c e p tu lu i „nedreptate.“ —  C u m  se cunosc te m p e ra m e n te le ?  —  F r ie -  
d e r ic  W ilh e lm  I V .  rege le  P ru s ie i ş i în v e ţă to r iu l sătesc. —  „Publicaţiuni.“ —  P re ţu l cu  p o r to  fra n c a t 
40 er. V. a. [949] 3—3

Se află la Librăria „Aurora“ în Gherla — Szamos-ujvár. 
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